

5-й год
издания
№ 91 (399)
25 ДЕКАБРЯ
1938 года
Цена 8 коп.

Лоухский Большевик

Орган Лоухского Райкома ВКП(б) и Райисполкома

Адрес
редакции
АКССР
ст. Лоухи
дом № 50
(сельсовет)

Тов. Гузиенко за три дня заработал 1.180 рублей

Знатный лесоруб Подюжского леспромхоза тов. Василий Гузиенко, соревнующийся с т. т. Д. Заборским и Г. Улановым, 13 декабря, с двумя подсобниками нарубил 216 кубометров, а на следующий день с одним подсобником нарубил 145 кубометров.

15 декабря он с двумя подсобниками заготовил 165-2 кубометра, а 16 декабря с одним подсобником — 180 кубометров. За три дня тов. Гузиенко заработал 1.180 рублей.

Объявить решительную борьбу дезорганизаторам производства

11 декабря в „Правде“ было опубликовано письмо стахановца — строгальщика Уралмаша Королева. В своем письме Королев ставит вопрос о том, что во многих предприятиях еще нет должной производственной дисциплины. Администрация и профсоюзные организации примиренчески относятся к летунам, рвачам, лодырям, которые нередко пользуются теми же правами, как и честные рабочие. Имеется много фактов когда дезорганизаторы производства получают от предприятия хорошие квартиры и не освобождают их после оставления работы. В то же время многие стахановцы предприятий живут в гораздо худших условиях.

Письмо Королева встретило горячий отклик. В многочисленных письмах стахановцы и стахановки предлагают укрепить трудовую дисциплину на предприятиях и учреждениях, так как от состояния трудовой дисциплины во многом зависит выполнение предприятием государственного плана.

— Из-за недостатка рабочей силы, — пишет председатель месткома Пресненского трамвайного парка (Москва) Грачев, — отдел кадров зачастую принимают на работу лодырей летунов. Надо запретить выдачу справок об увольнении „по собственному желанию“ дезорганизаторам производства и прочим нарушителям трудовой дисциплины, точно указывая причины увольнения.

Рабочие трамвайного парка предлагают изменить закон об уплате больничных листов. Если болезнь вызвана пьянкой или другим нарушением дисциплины и правил внутреннего распорядка, такие бюллетени вовсе не следует оплачивать.

— Действующее законодательство, — пишет в „Правде“ работник комитета по социальному страхованию московского завода имени Авианова Спиридонов, — не учитывает производственного стажа заболевшего. Равное пособие получает и стахановец, проработавший на заводе десятилет и человек лишь несколько месяцев пришедший на завод. По мнению Спиридонова и других товарищей, кадровые рабочие, проработавшие на предприятии много лет при получении пособия по временной нетрудоспособности должны пользоваться преимуществом.

Работники многих предприятий считают, что закон об отпусках по беременности устарел. Его необходимо изменить.

Некоторые беременные женщины поступают на работу за два три месяца до декретного отпуска только для того, чтобы получить пособие и после отпуска на фабрику не возвращаются.

Стахановка Петрозаводской слюдяной фабрики Кривец предлагает выдавать пособия по беременности лишь тем работницам, которые проработали на предприятии или учреждении не менее 6 — 7 месяцев до получения декретного отпуска.

Работница табачной фабрики „Ява“ Захарова и нормировщица завода имени Тельмана Карпычева считают, что можно сократить продолжительность отпуска по беременности до 2—3 месяцев.

В десятках других писем рабочие и работницы со всей остротой ставят вопрос о необходимости беречь государственный рубль от лодырей и рвачей и поощрять честных и добросовестных работников. (ТАСС)

О ВВЕДЕНИИ ТРУДОВЫХ КНИЖЕК

В целях упорядочения учета рабочих и служащих в предприятиях и учреждениях Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил ввести с 15 января 1939 года для рабочих и служащих всех государственных, кооперативных предприятий и учреждений трудовые книжки, выдаваемые администрацией предприятия или учреждения.

В трудовые книжки должны быть внесены сведения о владельце трудовой книжки: фамилия, имя и отчество, возраст, образование, профессия и сведения о его работе, о переходе его из одного предприятия или учреждения в другое, о причинах такого перехода, а также о полученных им поощрениях и награждениях.

Академия наук СССР ведет работу по разрешению проблемы искусственного дозревания, сушки и хранения зерна комбайновой уборки. Над этой проблемой работают коллективно под руководством академика А. Н. Баха, институты Академии: биохимии, физиологии растений, микробиологии, генетики, физики и сельскохозяйственного машиностроения, а также институт зерна Наркомзема заготовок и институт хлебопечения Наркомпищепрома. Летом этого года бригада Академии выезжала в Омскую область с лабораторным оборудованием для участия в уборке урожая комбайном, снабженным специальной сушилкой.

Образцы зерна, вывезенного из Омской области в настоящее время анализируются в лабораториях Академии.



На снимке: Старший научный сотрудник института микробиологии Академии Наук, Я. И. Рауденштейн определяет предел влажности зерна, при котором возможны микробиологические процессы. Это необходимо для выработки правильного режима хранения зерна. Фото Э. Евзерихина. Вро-клише (ТАСС)

Взыскания в трудовую книжку не записываются. Трудовые книжки изготовляются по одному для всего Союза ССР образцу. Текст трудовых книжек печатается на русском языке и на языке данной союзной или автономной республики.

Рабочие и служащие, поступающие на работу обязаны предъявлять администрации предприятия или учреждения трудовую книжку. Администрация может принимать на работу рабочих и служащих только при предъявлении трудовой книжки.

Трудовые книжки ведутся на всех рабочих и служащих, работающих на предприятии или учреждении свыше пяти дней в том числе на сезонных и временных работах.

Трудовые книжки хранятся у администрации предприятия или учреждения, а при увольнении рабочего или служащего выдаются ему на руки.

В случае утери трудовой книжки, в результате небрежного ее хранения, владелец трудовой книжки подвергается штрафу в размере 25 рублей.

Потерявший трудовую книжку обязан немедленно заявить об этом администрации (по месту последней работы).

Незаконное пользование трудовыми книжками, передача их другим лицам, подделка и подчистка их караются в уголовном порядке.

(ТАСС)

Заговор против генерала Франко

В Бургосе, где находится штаб испанских мятежников, раскрыт крупный заговор против генерала Франко. 3-го декабря весь город был оцеплен полицейскими. Вечером производились налеты на гостиницы и рестораны. Ночью и в последующие дни арестовано 765 человек, среди которых главным образом офицеры и солдаты. Большое число арестованных расстреляно. Заговорщики намеревались свергнуть правительство Франко.

В Сан-Себастьяне арестовано 200 человек в связи с похищением планов наступления генерала Франко. В этом наступлении предполагалось бросить против республиканцев полмиллиона солдат. В планах также было подробно указано расположение артиллерии и авиации мятежников.

(ТАСС)

Отчаянное положение изгнанных из Германии евреев

5 тысяч евреев-беженцев из Германии с 28 октября находятся на польско-германской границе. Польские власти их не принимают, а германские не разрешают им вернуться обратно. Английская печать сообщает об отчаянном положении этих беженцев.

Стоят 30 градусные морозы. Большинство беженцев спит под открытым небом. У многих совершенно отсутствует зимняя одежда, так как германские фашисты не разрешили изгнанникам ничего взять из дома. Дети замерзают на смерть. Среди беженцев насчитывается больше тысячи больных.

(ТАСС)

ИЗВЕЩЕНИЕ

29 декабря 1938 года в 11 часов дня в помещении райпарткабинета состоится III пленум Лоухского Райкома ВКП(б).

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Выполнение решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР об улучшении работы лесозаготовительной промышленности.

(Доклад директора Чупинского леспромхоза, Амбарной и Керетской механизированных баз. Докладчики: Ермачков, Бердников, Шемякин. Содоклады партторгов: Лебедева, Ершова, Почуева).

2. О приеме новых членов и кандидатов ВКП(б) Явка членам и кандидатам пленума Лоухского Райкома ВКП(б), членам ревизионной комиссии Райкома ВКП(б), секретарям парткомов и партторгам обязательна. Бюро Лоухского РК ВКП(б).

Годовой план выполнен досрочно

Чупинские горные разработки Карелгранита на 21 декабря выпустили товарной продукции на 1613600 рублей

Годовой план выполнен на 109 проц. До конца года Чупинские разработки выпустят еще продукции на 45 тысяч рублей.

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ

На собрании интеллигенции

На собрании интеллигенции в Чупинском доме культуры собралось 150 человек. Здесь — инженеры, техники, педагоги, медицинские работники, служащие промышленных и торговых предприятий.

С большим вниманием собравшиеся выслушали доклад секретаря райкома ВКП(б) тов. Голяцкого о постановлении ЦК ВКП(б) „О постановке партийной пропаганды в связи с выходом „Краткого курса Истории ВКП(б)“.

В докладе тов. Голяцкий ярко показал роль и значение советской интеллигенции в построении коммунистического общества и особое внимание сосредоточил на необходимости овладеть знаниями теории марксизма-ленинизма.

Т. Голяцкий говорил также о методах изучения истории ВКП(б). В соответствии с постановлением ЦК ВКП(б), он рассказал о преимуществе самостоятельной работы перед методом кружкового изучения истории партии.

Присутствующие интересовались как будет организована консультация. Будут ли ставиться лекции по отдельным главам Краткого курса истории ВКП(б) и по трудам классиков марксизма-ленинизма?

Первым в прениях выступил инженер Чупинских горных разработок

тов. Матвеев. „Мы, советская интеллигенция, должны серьезно взяться за овладение теорией марксизма-ленинизма и для этого есть все возможности. Краткий курс Истории ВКП(б) является ценнейшим и незаменимым пособием. Я ознакомился с первой главой нового учебника и сразу обнаружил огромную разницу в простоте и точности изложения в сравнении со старыми учебниками. Я лично буду заниматься изучением истории партии самостоятельно.“

„Выход в свет Краткого курса Истории ВКП(б) — этой энциклопедии марксизма-ленинизма, — говорит тов. Кивелев, — кладет конец неразберихе и бессистемности в овладении большевизмом. Самостоятельная работа над изучением истории партии вызовет трудности, но вместе с тем и будет учить преодолевать их.“ Тов. Кивелев выдвинул вопрос о созыве теоретических конференций, на которых бы изучающие историю партии смогли обмениваться опытом и проверять свои знания.

— Сейчас внимание всего советского народа приковано к постановлению ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды в связи с выходом Краткого курса Истории ВКП(б), — сказал техник-строитель Чупинского леспромпхоза тов. Цветинович. — Этот

учебник учит нас жизни, он является необходимым руководством в нашей повседневной работе.“

Высказались также педагог Чупинской неполной средней школы т. Соболев и тов. Голубев (управление Чупинских горных разработок).

Собрание единодушно одобрило постановление ЦК ВКП(б), выразило глубокую благодарность партии и правительству за внимание и заботу об интеллигенции. По окончании деловой части присутствующие просмотрели пьесу „Трое“. Вечер закончился танцами и играми.

Репродукция Союзфото.

Гравюра худ. П. Васильева (из альбома Изюмиза „Ленин“)



В.И. Ленин приходил обыкновенно на съезды и конференции раньше всех и беседовал с делегатами (из воспоминаний товарища И.В. Сталина о Ленине).

Лекции в помощь изучающим историю партии

Первую лекцию как работу над книгой прочел в парткабинете педагог т. Махров 22 декабря.

Лекцию на тему „Крымская война“ — читает Астраханский в парткабинете 30 декабря 1938 г.

„О построении коммунизма“ лекцию в клубе ст. Лоухи 7 января 1938 года читает т. Рулаков.

По работе Ленина „Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов“ 10 января читает т. Сонин в клубе ст. Лоухи.

О положении в центральной Европе лекцию в

клубе ст. Лоухи 15 января 1939 г. читает Голяцкий.

По работе Ленина „Задачи русских социал-демократов, в помещении парткабинета 20 января 1939 года читает Крупин.

По работе Ленина „Шаг вперед, два шага назад“ лекцию читает Витков в помещении парткабинета, 25 января 1939 года.

Реформы 1861 года лекцию читает т. Резников в клубе Керетского лесозавода.

Эти же лекции будут повторены по плану райкома и в других местах района.

Изучают историю ВКП(б)

Коммунисты и беспартийные приступили к глубокому изучению Краткого курса Истории ВКП(б). Первую главу изучает и делает записи начальник районного отдела связи т. Костин П. и комсомолка телефонистка Костина С.

К глубокому изучению приступили и беспартийные активисты — агитаторы Керетского лесопункта Явильд и Анохин, педагог школы Петрова и ряд других товарищей.

В связи с глубоким изучением возникает ряд непонятных вопросов, за объяснением которых обращаются в партийный кабинет и получают ответ в устной и письменной форме.

ПЕТЕРБУРГСКИЙ „СОЮЗ БОРЬБЫ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ РАБОЧЕГО КЛАССА“

До середины 90-х годов прошлого столетия рабочее движение в России не было соединено с социализмом. Несмотря на то, что рабочее движение непрерывно росло и охватывало все новые и новые районы, борьба рабочих оставалась стихийной, стачки носили узко-местный, экономический характер.

Правда, еще в 80-х годах в России возникают первые марксистские кружки и группы. Но они почти не завязывали связей с рабочими и ограничивались преимущественно внутри кружковой пропагандой.

В России впервые стал осуществляться соединение социализма с рабочим движением петербургский „Союз борьбы за освобождение рабочего класса“. Союз этот был организован в 1895 году В. И. Лениным.

Соединению социализма с рабочим движением в России мешали народники „Ленин до конца разоблачил истинное лицо народников, как фальшивых

„друзей народа“, идущих на деле против народа“ (История ВКП(б), стр. 20).

Ленин в Петербурге завязал широкие связи с передовыми рабочими и в 1895 году объединил около 20 марксистских кружков в петербургский „Союз борьбы за освобождение рабочего класса“. Ленин добивался того, чтобы объединенные в „Союз борьбы“ кружки переходили к широкой агитации в рабочих массах, откликались на повседневные нужды и требования рабочих и политически руководили бы рабочим движением.

Организационно петербургский „Союз борьбы“ был построен так, чтобы как можно теснее связать марксистские кружки с фабриками и заводами.

Ленин лично воспитывал в эти годы группу рабочих, из которых вырастали замечательные профессионалы-революционеры. Десятки рабочих сами начинали вести социалистическую пропаганду и агитацию и

становились организаторами забастовок и стачек.

Всей деятельностью петербургского „Союза борьбы“ руководила группа марксистов из 5 человек во главе с Лениным. Петербургский „Союз борьбы“ связался с крупнейшими заводами и фабриками Петербурга. Стачки 1895 года уже проходили под его руководством и отличались благодаря этому своей организованностью и настойчивостью.

Совершенно невиданного до тех пор под'ема стачечная волна достигла летом 1896 года. Грандиозная стачка петербургских текстильщиков, охватившая 30 тысяч рабочих, произвела огромное впечатление в стране своей организованностью и показала, какую большую силу представляет рабочий класс, руководимый марксистами. В результате умелого соединения экономической борьбы рабочих за удовлетворение своих насущных, неотложных нужд с политической борьбой за уничтожение ненавистного царского строя рабочее движение

получило широкое политическое значение.

В этой работе острейшим оружием в руках Ленина были подпольные социалистические прокламации и листовки, откликавшиеся на злободневные события. Эти прокламации и листовки пробуждали классовое сознание рабочих и служили делу распространения идей социализма в рабочем классе.

Успех этой литературы был огромен. Листовки стали важнейшей организующей силой в стачечной борьбе.

Чтобы подготовить объединение марксистских кружков в единую партию, еще больше усилить руководство рабочим движением, Ленин начал создавать газету „Рабочее дело“. Но весь материал, подготовленный для первого номера, попал в руки полиции. В декабре 1895 года был арестован Ленин и многие видные члены „Союза борьбы“. Но работа Союза не прекратилась. Оставшиеся на свободе члены „Союза борьбы“ получали от Ленина из тюрьмы указания

и даже листовки, написанные тайными чернилами, размножали их и распространяли среди рабочих. Под влиянием петербургского „Союза борьбы за освобождение рабочего класса“ к массовой социалистической агитации стали переходить марксисты и в других городах.

В середине 90-х годов марксистские организации возникают в Закавказье. Огромную революционную работу проводят в Тифлисе товарищи Сталин, Кециховели и Цулукидзе. В 1894 году организуется „Рабочий союз“ в Москве, в Ростове-на-Дону, Екатеринославе, Киеве, Николаеве, Туле, Самаре, Казани, Орехово-Зуеве и других городах вырастают социал-демократические союзы.

„Значение петербургского „Союза борьбы за освобождение рабочего класса“ заключалось в том, что он, по выражению Ленина, представлял первый серьезный зачаток революционной партии, опирающейся на рабочее движение.“ (История ВКП(б), стр. 19).

Б. Лейбзон

Ход лесозаготовок и работа лесозавода во второй декаде декабря

Керетский механизированный лесопункт во второй декаде декабря заготовил 1929 фестметров—25,5 проц. к плану и стрелевал 1939 фестметров—32,3 проц. к плану.

Амбарный механизированный лесопункт план второй декады декабря выполнил на 36,5 проц., заготовив 2845 фестметров, стрелевано 1501 фестметр—11,0 проц., вывезено 580 фестметров,—11,1 проц. к плану.

Керетский лесозавод во второй декаде декабря 1938 г. выработал 42 раменны вместо 72 по плану.

План по распиловке сырья выполнен на 58,6 проц. и по выпуску пиломатериалов на 58,4 проц. Производительность труда по этим видам работ составляет 100,4 проц.

Премии лучшим финактивистам

Лоухский райфинотдел на 20 декабря выполнил годовой план сбора налоговых платежей на 100,3 проц.

За лучшие показатели в работе Наркомфин Карельской АССР премировал налоговых агентов т. т. Протапопова в сумме 150 рублей Халманских 100 руб.

Налогового инспектора райфо Павлова 200 руб. и финансового активиста секретаря комсода Керетского лесозавода т. Кремлева 100 руб.

Газогенераторные автомашины.

В НАТИ (научный авто-тракторный институт) сконструирована Газогенераторная установка Г-23 для грузовой трехтонной машины ЗИС-5, работающая на древесном угле. Эксплуатация такой машины обходится вдвое дешевле.

Фото А. Поселевича [Сомафето] „Прессклише“.



На снимке: Трехтонная машина ЗИС-5, с газогенератором Г-23.

СВОДКА

О ходе выполнения лесозаготовок по Чупинскому леспромхозу треста „Севкареллес“ на 20 декабря 1938 года.

Наименование лесопунктов	ЗАГОТОВКА			ВЫВОЗКА				
	выполнение за декаду	проц. вып. квар. дек.	проц. вып. на произ. чел. день	выполнение за декаду	проц. вып. квар. дек.	проц. вып. на произ. чел. день		
Полярный круг	8710	186,2	217,7	6,5	4542	158,2	181,6	8,4
Нотозерский	3781	81,4	108,0	6,1	1254	80,7	50,1	8,7
Энгозерский	3604	76,2	138,6	7,1	637	55,7	58,5	5,8
Лоухский	4221	71,4	147,0	6,1	1774	83,1	88,7	8,4
Варацкий	1366	54,7	91,0	4,9	844	100,7	120,5	8,3
Чупа-Биржа	516	19,9	46,9	5,6	325	27,1	32,5	5,8
Всего по леспромхозу	22198	92,2	141,3	6,1	9412	98,0	92,2	8,1

Накануне переписи населения

Подготовка к всесоюзной переписи населения вступила в решающий период.

Идет инструктаж счетчиков. В правительственные сроки с 8 по 25 декабря должны проинструктировать 60 счетчиков. Как показало начало, кадры переписи сознательно относятся к этому и несмотря ни на какие трудности прибывают в сроки на инструктаж. Вот, например, счетчик дер. Соностров тов. Евсеев три дня ехал один по морю на лодке и все-таки прибыл на инструктаж счетчиков без опоздания. Счетчик—учитель дер. Вичано тов. Тервонен два дня шел по лесам и озерам, а на инструктаж прибыл.

Совсем иначе поступают руководители хозяйственных организаций. В тихомолку, пользуясь тем, что районные организации не принимают надлежащих мер, стараются рассеять кадры, перебросить туда где их не найти.

Первенство в этом вопросе взял зам. директора Чупинского леспромхоза Рувзин. Ему известно, что из аппарата леспромхоза т. т. Сорокин и Кивелев утверждены счетчиками, но зная это тов. Рувзин командировку на два месяца т. е. на самый период проведения переписи, а другого счетчика тов. Кивелева буквально накануне инструктажа посылает в командировку не имеющую никакого отно-

шения к его работе, лишь бы послать.

Исключительное упорство и нежелание освободить на инструктаж счетчиков проявляет и начальник райлеспродторга т. Лебедев. Он не освободил на инструктаж счетчика Алексееву Е.А. зав. столовой в Энгозере. Такому отношению надо положить конец.

Плохо дело обстоит с массовой работой. Созданные на местах комиссии содействия переписи и районная комиссия не проявляют признаков жизни. Районная комиссия содействия собиралась в незапамятные времена и из ее состава выбыли за пределы района два члена комиссии (Мартышева и Сидорова). Хуже того, сами комиссии помогают разбазаривать переписные кадры. Комиссия содействия переписи населения на Керетском лесозаводе, председатель комиссии, которой является Куштеников, отпустил счетчика Сафонова на 1,5 месяца в отпуск. Видимо, у тов. Куштеникова не знает правая рука, что делает левая. Такое отношение к подготовке к переписи населения противоречит указаниям партии и правительства.

В оставшееся время нужно навестить все упущенное и мобилизовать все внимание на то, чтобы все счетчики были проинструктированы и все трудящиеся знали о политическом значении всесоюзной переписи населения.

КАКИЕ ВОПРОСЫ БУДУТ В ПЕРЕПИСНОМ ЛИСТЕ И КАК НА НИХ НАДО ОТВЕЧАТЬ

8-й вопрос: Родной язык

Так же как и на вопрос о национальности, здесь записывается название того языка, который сам опрашиваемый считает своим родным. Родным языком для детей, еще не умеющих говорить, записывается язык, на котором обычно разговаривают в семье.

В царской России развитие языка малых национальностей не только не поддерживалось, но наоборот, местный национальный язык всячески изгонялся из обихода.

Еще более варварское отношение к людям национальных меньшинств процветает в странах, пораженных фашизмом. Корреспонденты с фронта военных действий в Испании пишут, что озверевшие фашисты убивают на захва-

ченной ими территории мужественных каталонцев только за то, что те „осмеливаются“ отвечать им на своем родном языке. В Польше изгоняется украинский язык из школ, где учатся дети украинцев.

У нас в СССР, вместе с развитием великого, свободного, могучего русского языка, невиданное развитие получают языки всех других национальностей. Многие национальности впервые при советской власти получили свою письменность. В невиданных многомиллионных тиражах выходит литература на национальных языках. Тираж всех изданий на национальных языках в 1913 г. составлял 6,5 миллиона экземпляров, а в 1936 г.—132,9 миллиона, т. е. в 20 раз больше.

9-й вопрос: Состоит ли в браке

Положительный ответ („да“) дается лицами, состоящими в браке независимо от того, зарегистрирован брак или нет. Отрицательный ответ („нет“) записывается для лиц, не

состоящих в браке, вдовых и разведенных. Ответы не вопрос о браке, несомненно, подтверждают факты роста браков, укрепления советской семьи.

10-вопрос: Гражданин какого государства

На этот вопрос каждый гражданин СССР с гордостью даст ответ: „Советского“, и так будет записываться в переписном листе. По Конституции СССР, для всех граждан союзных республик установлено единое советское гражданство, поэтому отметки о союзных республиках делаться не будут.

Вопрос этот имеет так же целью учет иностранцев, проживающих в СССР, которые будут указывать название государства, гражданами которого они являются. В этой связи

необходимо заметить, что граждане СССР, проживающие за границей, при переписи 1939 г. в переписные листы вносятся не будут, за исключением тех, которые находятся в плавании на советских кораблях (наш корабль, где бы он ни находился, считается советской территорией). Таковы правила, установленные международными статистическими конгрессами, которые нами неизменно соблюдаются, как и все другие международные договоры и обязательства.

11-й вопрос: Грамотность

а) читает или только пишет на каком-либо языке.

б) или вовсе неграмотен

При переписи 1937 г. на вопрос о грамотности ча-

сто записывали неверный ответ, так как некоторые

люди, умеющие только читать и не умеющие или плохо умеющие писать, из скромности называли себя неграмотными. Это—конечно, неправильно. Лица, умеющие читать, хотя бы медленно, на каком бы то ни было языке (а не только на русском), являются грамотными, и в переписном листе о них будет делаться соответствующая запись.

Три цифры характеризуют состояние грамотности населения в нашей стране:

по переписи 1897 г. грамотных было 13 проц.
по переписи 1926 г. грамотных было 39 проц.
и по неполным данным, в 1937 г. грамотных было свыше 90 проц.

Перепись 1939 г. покажет все уменьшающееся количество неграмотных, место их размещения и поможет быстрее закончить их обучение.

